

### Новым министром МВД стал Гела Геладзе

Гела Геладзе сменил Вахтанга Гомелаури на посту министра внутренних дел Грузии. Об этом на брифинге в администрации правительства заявил премьер-министр Ираклий Кобахидзе, где он представил нового министра. Гела Геладзе занимал должность заместителя начальника Службы государственной безопасности.

"Я хотел бы выразить глубокую благодарность премьер-министру Ираклию Кобахидзе за оказанное доверие. Я также хотел бы выразить благодарность команде "Грузинская мечта" за их поддержку. Я также хотел бы с большим уважением обратиться к господину Вахтангу Гомелаури. За последние годы он внес весьма значительный вклад в процесс реформирования Министерства внутренних дел. Для меня большая честь возглавить это ведомство и служить нашей стране и нашему народу вместе с достойными и гордыми сотрудниками полиции и МВД. Еще раз большое спасибо, господин премьер-министр, за оказанное доверие", - отметил новый министр внутренних дел Грузии Гела Геладзе.

### Дональд Трамп поздравил Михаила Кавелашвили

Президент США Дональд Трамп поздравил президента Грузии Михаила Кавелашвили с Днем независимости. Информацию распространяет пресс-служба президента Грузии. Сообщается, что в своем поздравительном письме лидер Белого дома делает акцент на укреплении отношений с правительством Грузии.

"Господин Президент, сегодня 107-я годовщина независимости Грузии - эпохальная дата в борьбе грузинского народа за суверенитет, безопасность и национальную идентичность, которая продолжается из поколения в поколение на фоне суровых трудностей и вызовов. Моя администрация привержена укреплению мирных и плодотворных отношений с правительством Грузии. В будущем я рассчитываю на углубление экономических связей между нашими странами посредством поддержки справедливой торговли и расширения арела двустороннего сотрудничества. Я сердечно поздравляю грузинский народ с этой важной датой, которая отражает выдающуюся и разнообразную историю страны", - говорится в поздравительном письме.

### Представит доклад в письменной форме

Премьер-министр Ираклий Кобахидзе должен до 1 июня представить в парламент письменный доклад об осуществлении правительственной программы. Глава правительства обязан по регламенту представить документ, а затем выступить в парламенте с докладом. Согласно регламенту, премьер-министр обязан один раз в год, в последний месяц пленарных заседаний весенней сессии, представлять парламенту доклад о ходе реализации правительственной программы.

### Часть рейсов Батуми-Минск перебазируются

Ряд рейсов Минск-Батуми-Минск временно будут выполняться в Международном аэропорту Кутаиси, вместо аэропорта Батуми, говорится в сообщении белорусской авиакомпании "Белавиа". Авиакомпания отметила, что причина изменений связана с запланированным ремонтом взлетно-посадочной полосы в Батумском аэропорту по 15 июня. "Авиакомпания "Белавиа" вынуждена изменить аэропорт прилета/вылета для некоторых рейсов из Минска в Батуми и обратно. Они перенесены в Международный аэропорт Кутаиси".

### По данным МИД

Тамар Лилуашвили назначена Чрезвычайным и Полномочным послом Грузии в Итальянской Республике и Постоянным представителем Грузии при международных организациях ООН в Риме. Николоз Лалиашвили назначен Чрезвычайным и Полномочным послом Грузии в Венгрии. Они приступят к своим новым должностям 1 июля.

### Праздник

## День независимости торжественно отметили во всех муниципалитетах Аджарии

26 мая - День независимости Грузии - в Батуми отметили различными праздничными, образовательными и культурно-развлекательными мероприятиями.

Члены Верховного Совета Аджарии вместе с представителями исполнительной власти посетили мероприятия в различных местах. Народный праздник традиционно прошел на территории, прилегающей к Башне Алфавита - выставочное пространство объединило исторический, образовательный и детский уголки, а также различные инсталляции и выставку-продажу изделий ручной работы местных предпринимателей. В 17:10, в историческое время провозглашения независимости, традиционно прозвучал государственный гимн Грузии, состоялся торжественный концерт и авиашоу. День независимости отметили во всех муниципалитетах Аджарии.



Премьер-министр Ираклий Кобахидзе: "Нашей маленькой стране всегда приходилось существовать на перекрестке великих держав. Соответственно, путь Грузии и грузинского народа никогда не был легким. Однако у нас, грузин, всегда была вера в то, что мы - особенный народ, которому покровительствует Богородица, и именно эта вера давала нам силу, чтобы, несмотря на множество испытаний, донести нашу страну и ее независимость до сегодняшнего дня. Империи вокруг нас рушились, а Грузия и сегодня твердо стоит на ногах под покровительством Бога и Пресвятой Богородицы".

Президент Михаил Кавелашвили: "Раз и навсегда мы должны осознать, насколько бесполезно ожидание какой-либо внешней силы, которая придет и спасет нас, сделает то, что мы сами должны сделать, и якобы будет лучше нас знать, что нужно нашему народу и стране. Мы должны до конца верить в себя и помнить, что именно мы определяем свое будущее - и никто другой".

Спикер парламента Шалва Папуашвили: "В мире наступило неспокойное, мрачное и хаотичное время. Ценности рушатся на глазах, легко запутаться и сбиться с пути. Что является для нас главным ориентиром в столь непростые времена? Это знания, полученные от предков, общая любовь и опыт, наша государственная память и прошедшие тысячелетия... Мы - страна Вахтанга, Давида, Шота и Тамар; страна, хранящая хитон Христа... Если мы останемся верны своей родине, своему языку и своей вере, силы зла никогда не смогут причинить нам вред".



Лидеры правящей партии Грузии поздравили страну с Днем независимости. В своих заявлениях они сделали акценты на традиционные мессиджи, отмечая, что Грузия - маленькая, но гордая страна, которая никому не позволит диктовать условия, и правящая партия противостоит коварным силам. Также отмечалось, что главные условия для развития - мир, сохранение национальной идентичности и традиционных ценностей. Лидеры "Грузинской мечты" отмечали, что грузины - Богом избранный народ и это дает силы перенести испытания.

### Прямая речь

## Вместе создавать достойное будущее нашей страны

"Мы видим, что грузинские эмигранты не теряют эмоциональной связи с Грузией. Чувство родины, умение разделить ее радость и успехи - это лучший показатель того, что у нашей страны есть преданные послы во многих странах мира", - заявил премьер-министр Грузии Ираклий Кобахидзе, выступая на форуме, посвященном Дню диаспоры.

Как отметил глава правительства, грузинская диаспора является важнейшим звеном на пути европейской интеграции страны, в деле углубления двусторонних отношений между Грузией и зарубежными странами, а также для представления культуры и интеллектуального потенциала страны.

"Хочу поблагодарить наших соотечественников, живущих за рубежом, грузинские общины, православные приходы и фольклорные ансамбли за верность делу сохранения национальной и культурной самобытности, грузинских традиций. Особенно стоит отметить роль Православной церкви в укреплении и сохранении связи нашей диаспоры с Родиной. Хочу выразить благодарность представителям церкви, епархиям, действующим за границей, каждому священнослужителю, которые служат этому важному делу.

Хочу поблагодарить успешных грузинских профессионалов, которые сумели достичь профессиональных высот и тем самым приносят значимую пользу как странам, где они проживают, так и своей родине. Сегодня, когда в регионе и мире формируется новая политическая повестка, мы сделаем все возможное, чтобы дать нашим согражданам возможность вернуться на родину, к своим семьям, и вместе мы создадим светлое и достойное будущее нашей страны", - заявил Ираклий Кобахидзе.

"Сохранение тесной связи с представителями грузинской диаспоры и нашими соотечественниками, проживающими за рубежом, является особой обязанностью как правительства Грузии, так и каждого из нас", - заявил премьер-министр Грузии Ираклий Кобахидзе.

По его словам, забота о диаспоре была провозглашена конституционной обязанностью государства, что является редкой практикой, и в целях выполнения этой обязанности правительство Грузии реализует множество проектов.

"Я рад, что имею возможность обратиться к вам на этом очень важном мероприятии - этот день посвящен сотням тысяч грузин, ко-

торым приходится сегодня жить и трудиться за пределами страны. Сохранение тесной связи с представителями грузинской диаспоры и нашими соотечественниками за рубежом - особая обязанность как правительства Грузии, так и каждого из нас.

Хочу еще раз отметить, что забота о диаспоре была объявлена нашей конституционной обязанностью в 2017 году. В конституционной практике это - один из редких, исключительных случаев, которым мы можем гордиться. Правительство Грузии реализует множество проектов, направленных на выполнение этой конституционной обязанности. Однако мы осознаем, что предстоит сделать еще больше, чтобы максимально позаботиться о наших соотечественниках за рубежом и сохранить их тесную связь с Родиной", - заявил премьер-министр.

"Роль диаспоры и наших соотечественников за рубежом чрезвычайно велика. Там, где вы живете, вы представляете нашу страну, вы - наши послы, у вас есть возможность продемонстрировать нашу страну обществам других государств", - заявил президент Грузии Михаил Кавелашвили, выступая на форуме, посвященном Дню диаспоры.

Михаил Кавелашвили выразил благодарность тем людям, которые заботятся о новом поколении, стараясь приобщить его к грузинской культуре и языку.

"Я, как президент, хочу подчеркнуть, что и я, и моя администрация готовы активно и в прямом смысле слова включиться в этот процесс, чтобы укрепить наши связи - между диаспорой и нашей Родиной. Вы знаете, что у президента в этом деле важная роль, и мы можем перевести все это в более конкретную плоскость и развивать дальше", - заявил Михаил Кавелашвили.

Благодаря усилиям правительства Грузии за последние десять лет качественно изменились возможности грузинской диаспоры - открываются новые воскресные школы, осуществляются грантовые программы, заявила глава МИД Грузии Мака Бочоришвили во время выступления на форуме, посвященном Дню диаспоры.

На следующий день после празднования Дня независимости, в Грузии с 2008 года традиционно отмечают День грузинской диаспоры. На форуме собираются представители власти и дипломаты, а также представители диаспоры.

## Дословно

# Парламент полностью выполняет свои обязанности

После парламентских выборов 26 октября 2024 года, вопреки ожиданиям скептиков и недоброжелателей, парламент Грузии 11-го созыва в полной мере выполняет свои обязанности. А бойкот, объявленный радикальной оппозицией, если и навредил кому-то и похоронил в политической могиле, то саму радикальную оппозицию, - пишет в социальной сети председатель парламента Грузии Шалва Папуашвили.

"Грузия, как государство, так и граждане, за прошедший период получила важнейший урок, который важно хорошо подытожить и осмыслить. Некоторым свойственно короткая память, переписывание истории и подстраивание ее под свою повестку дня, чего мы, естественно, не позволим."

Мы помним, что прошедшие парламентские выборы оппозиция окрестила референдумом и заявила, что страна должна выбирать между Европой и Россией. Эту кампанию Саломе Зурабишвили начала в первых числах марта 2024 года и анонсировала участие в ней зарубежных и неправительственных организаций. В итоге все оппозиционные партии и лидеры НПО встали под эту концепцию и выступили против правительства, которое больше всех сделало на пути евроинтеграции, от имени Европы.

Власть Грузии приняла этот вызов. Пусть будет референдум, сказали мы. Но мы объясним народу, что это за референдум на самом деле. Между чем и чем мы выбираем. Кампания "Грузинской мечты" основывалась именно на распространении этой концепции. Людям нужно было выбирать между прошлым и будущим, между угрозой войны и миром, между дискредитированными, преступными политиками и ответственным правительством, между поиском источника власти за пределами страны и волей народа, между иностранным влиянием и самобытностью.

Беспрецедентным и отличным от других предыдущих выборов было открытое и прямое вмешательство иностранного государства в политический процесс Грузии и неприкрытое воздействие на волю народа. Помимо того, что это прямо запрещено законодательством, некоторые дипломатические представители в открытой и свободной конкуренции между политическими силами Грузии заняли однозначную сторону в пользу оппозиции, и их заявления были прямо направлены на смену правительства в стране.

Помимо прямой агитации и призывов, по мере приближения выборов появились прямые намеки и угрозы, что нежелательный результат выборов повлечет за собой соответствующие карательные последствия, санкции, приостановку визовой либерализации и применение других инструментов. В унисон с дипломатическими представительствами целый ряд одиозных фигур из парламентов разных столиц гораздо жестче и настойчивее воздействовали на внутренний политический процесс Грузии, что оппозиционные СМИ выдавали за общеевропейскую позицию.

Такое вмешательство и радикализация в избирательном процессе создали полностью поляризованную среду, где граждане страны вместо выбора желаемой партии в спокойной, конструктивной среде оказались втянутыми в полностью поляризованную, апокалиптически заряженную ситуацию, которая должна была решить судьбу страны. Эта искусственная поляризация требовала от правительства хорошо продуманных действий: с одной стороны, вести избирательную кампанию, защищать свое видение и позицию, разговаривать с народом, а с другой - обеспечить справедливую среду и проведение выборов в равных и прозрачных условиях.

Действительно, до 27 октября в стране не было ни одной претензии к деятельности ЦИК и проведению выборов с помощью новых электронных счетных машин. Все наблюдатели, представительства и сама оппозиция в полной мере положительно оценивали проделанную работу. К "игровому полю" вплоть до 26 октября не было высказано никаких серьезных претензий.

Тема недопущения войны, озвученная "Грузинской мечтой" в избирательной кампании, практически подтвердилась прямым вмешательством иностранного государства в избирательный процесс, которое однозначно преследовало цель смены правительства. Тактический расчет основывался на ложном ожидании, что большинство грузинского народа обманется обещаниями конфет с бантиком или пряников и отвернется от национальных интересов страны. Они не учли, что народ с трехтысячелетней государственной традицией, который на текущем этапе истории пережил немало горьких уроков, так легко не попадется на удочку.

За обещаниями пряников последовали бы угрозы кнутом, в виде санкций и карательных механизмов, но подавляющее большинство населения сделало правильный выбор и проголосовало за национальные интересы Грузии, за сохранение мира в большой войне и за спасение экономики. Этот большой поворот стал пощечиной для недоброжелателей нашей родины, и кнут не заставил себя ждать. Ложные ожидания иностранного государства вызвали разочарование, а разочарование - гнев.

Оппозиция, преодолевшая барьер на выборах 26 октября, набрала в общей сложности 38% голосов, что было значительным достижением для референдумной пропаганды. Казалось бы, это значительное достижение должно было обра-



довать оппозицию, превратить в хорошую базу для будущей деятельности и стать мотивацией для продолжения деятельности в конституционных рамках. Но оказалось, что иностранным покровителям нужен был только один результат - смена правительства. Развитие демократии и шаг вперед оказались пустыми терминами. Поэтому мы помним инструкции, полученные через два дня после выборов: найти и собрать доказательства фальсификации выборов. И мы также помним отчаянные попытки отчаявшейся оппозиции то найти небесные 300 тысяч лишних голосов, то придумать миф об "утечке".

Оппозицию руками Саломе Зурабишвили прямо подтолкнули к объявлению бойкота и неповиновения. Начался очередной раунд шантажа, торговли непризнанием, подобный тому, что мы видели на выборах 2020 года. Они не отказались от применения шантажа, даже когда увидели, что народ не протестует против результатов выборов, демонстрации не собираются, доказательств фальсификации нет, а парламент успешно собрался и открыл заседания.

Мы увидели четкий сценарий продолжения иностранного шантажа: поддержка оппозиции, молчание дипломатических представительств, бойкот, дистанцирование, подрыв основ конституционного порядка и создание такого тихого кризиса, который через некоторое время вызвал бы необходимость компромисса с ложью.

Через два дня после открытия парламента 11-го созыва, на фоне демарша и враждебного настроения недовольного иностранного государства, правительство Грузии оказалось от пребывания в режиме шантажа. Именно тогда было сказано, что страна не окажется в ситуации, когда ее политика должна подчиняться внешним указаниям, а в случае невыполнения указаний в качестве инструментов шантажа будет использоваться неполучение "пряников", инспирирование внутренних беспорядков и другое подобное оружие.

"Грузинская мечта", опираясь на волю большинства избирателей, посмотрела в лицо создавшейся ситуации и дала соответствующий ответ внешнему вмешательству. Мы заявили, что продолжим выполнять обязательства, взятые по Соглашению об ассоциации, и работать над выполнением критериев, необходимых для членства в ЕС до 2028 года, а до этого не будем делать открытые переговоры и другие промежуточные этапы предметом торга. Это заявление недовольное, разочарованное и разгневанное иностранное государство использовало для начала протестных выступлений в Тбилиси.

Агрессию разгневанного иностранного государства усилила победа Дональда Трампа на президентских выборах в США в начале ноября. Програвшая на выборах администрация до инаугурации нового президента имела полный зеленый свет для чрезмерного протеста в Тбилиси и очередной цветной революции. Правоохранительным структурам Грузии пришлось приложить огромные усилия для поддержания порядка, безопасности на проспекте Руставели и защиты здания парламента от штурма. В этих столкновениях пострадали многие демонстранты и правоохранители.

Мы также хорошо помним, как молча наблюдали за происходящим те дипломаты, которые были многословны перед выборами, а теперь их же вдохновением агрессивные демонстранты были брошены на противостояние с полицией. Они хорошо понимали реальную причину противостояния в стране и не только не сделали ничего, чтобы отнять у оппозиции ложный нарратив, но всячески поощряли нападение на парламент. До этого, впервые в нашей истории, демонстрант бросил коктейль Молотова в живого человека, обрел на сожжение, а затем объявил героем. Именно в результате этого мы увидели в прямом смысле открытый огонь на проспекте Руставели.

Совершенно неожиданно президент Дональд Трамп публично, на весь мир, объявил о прекращении вредной практики, которую использовало правительство США на международной арене, используя USAID или NED, названные мягкой силой. Новый подход администрации к международной торговле, войне в Украине и реальным американским интересам оказался холодным душем для глобалистских сил и партии войны.

Президент Трамп приложил огромные усилия для прекращения огня и установления мира в Украине, что пока еще встречает сопротивление. Он закрыл USAID как институт, наносящий вред долгосрочным интересам Америки. Начался процесс обеспечения прозрачности иностранного финансирования в высших учебных заведениях Америки. Уход USAID как главного донора с международной арены, в том числе из Грузии, заставил другие фонды частично восполнить исчезнувшие евро долларами.

Именно этот умаленный протест мы видим сегодня, который все еще поощряется обанкротившейся повесткой дня. Наблюдение за этим процессом интересно еще и тем, чтобы точно увидеть будущее формирование и механизмы американского интереса. Новая администрация реально добивается победы над "Дип стейт", результатом чего будет невмешательство с помощью мягкой или жесткой силы во внутреннюю политику других стран и учет интересов партнеров, или в результате этого будут упразднены только дискредитированные и обанкротившиеся инструменты, а взамен мы получим механизмы воздействия того же назначения, но новой формы. Через шесть месяцев после выборов "Грузинская мечта" вернула обществу веру в победу. Она не только показала своим избирателям, но и оппозиционному электорату, что:

"Грузинская мечта" служит только Грузии и ее национальным интересам; непрозрачное иностранное финансирование служило иностранным интересам и их повестке дня; опасность войны реальна, и даже президенту Америки трудно смириться с планом желающих войны; грузинская оппозиция привязана к инструкциям, полученным извне, и легитимность народа для них ничто; гарантом стабильности, безопасности и развития в стране является только ответственное правительство - "Грузинская мечта". Вслед за изменившейся международной ситуацией правительство заставило оппонировать партнеров считаться с его справедливыми, законными и основанными на национальных интересах требованиями. Начались встречи, появились признаки диалога, отношения сдвинулись с места, а попытка изоляции Грузии и запугивание санкциями со стороны враждебно настроенных внешних групп не дали результата.

Грузия остается на западной орбите, ее двери открыты, она верна 30-летнему стратегическому партнерству со своими друзьями и готова перевернуть новую страницу. Окончательное закрепление достигнутого и победа произойдет на выборах, которые состоятся осенью. Важно, чтобы общество вынесло соответствующий приговор партиям, укомплектованным людьми, несущими иностранное влияние, и отдало свой голос тем партиям, которые должным образом действуют в интересах грузинских национальных интересов. Различия между партиями должны отражать темы, происходящие внутри государства, и их повестка дня не должна нести иностранное влияние. Этот процесс еще не завершен, но выборы в органы местного самоуправления поставят большую точку на этом пути укрепления независимости.

"Грузинская мечта" полностью осознает свою ответственность и обязательства перед страной, государством, его историей, настоящим и будущим. Именно это является нашей главной характеристикой, и этим мы отличаемся от оппонентов, полных жажды власти, ослепленных желанием реванша и с коротким кругозором.

Мы полностью осознаем, что нам выпало управлять страной с трехтысячелетней государственной традицией, что является огромной ответственностью. С этой точки зрения, насколько плачевным кажется наше недавнее прошлое, родина, превращенная авантюристическим правительством и правителями в слугу и арену иностранных интересов, которой пришлось морем ошибок расплачиваться за землю, доставшиеся ценой огромной крови. На фоне этого тяжелого прошлого и опыта, насколько ценны попытки "Грузинской мечты", осторожность, усердие, чтобы провести страну по волоску, побережь грузинский народ и перспективу будущего.

Правильное управление, знание, мудрость, опыт - это только средства, главное в этом процессе - величайшая и безоговорочная любовь к родине. Это делает "Грузинская мечта" вместе с народом, который точно понимает и чувствует, где правда. Это заслуга нашей глубинной, 3000-летней мудрости. Той мудрости, которая провела нас через века лицом к лицу с силами, действующими в глобальных интересах, и привела нас к сегодняшнему дню. Так что борьба с силами, действующими в глобальных интересах, так же стара, как и наша государственность. Наша цель в этом эпическом противостоянии - победить так же искусно, как это делали наши мудрые предки.

Ближайшая цель, конечно, - победа на местных выборах. Глобальный "дип стейт", имеющий огромное влияние на государство и корпорации, добивается проведения своих интересов путем координации влияния в развитых странах мира. Грузинская оппозиция, к сожалению, стала слепым оружием этого иностранного глобального интереса и выступила против настоящего, грузинского, родного опыта.

Мы еще раз выйграем эту битву и перевернем новую страницу в Грузии", - пишет Шалва Папуашвили.

## Экономика

## Вступают в силу новые требования к междугородним перевозкам

Пассажиروперевозки: Система электронного билетирования на междугородние перевозки должна вступить в силу в Грузии с 1 июня, заявил директор Фонда "Партнерство ради безопасности дорожного движения" Ираклий Изория.

С 1 февраля 2024 года в Грузии вступил в силу закон, регулирующий работу автовокзалов и междугородние и внутренние перевозки пассажиров. Власти обещали полностью завершить реформу до мая 2025 года.

"Определенные регуляции должны вступить в силу с 1 июня, но мы знаем, что проблема в том, что государству приходится проводить слишком много реформ одновременно. У нас нет системы электронного билетирования, оно должно быть внедрено, любой желающий должен иметь возможность купить билет онлайн, и должны быть запланированы конкретные маршруты", - заявил Изория.

Кроме того, с 1 июня междугородние перевозки на расстоянии свыше 150 км смогут выполнять только автобусы стандарта Евро-4, возраст которых не превышает 20 лет. Также рассматривается возможность установки ограничителей скорости на междугородних маршрутах, что позволит снизить число нарушений и аварий.

По словам Изория, с 1 марта в Грузии уже вступили в силу некоторые нововведения. Так, водители обязаны проходить медицинское обследование, каждые шесть месяцев сдавать тест на наркотики и предоставлять справку о состоянии здоровья. Также они должны подтверждать прохождения технического осмотра транспортного средства раз в год.

С 1 января 2025 года микроавтобусы больше не ездят по дальним маршрутам, в том числе из Тбилиси в Батуми, Кутаиси, Зугдиди и так далее. Согласно решению Минэкономики Грузии, осуществлять перевозки между населенными пунктами, находящимися на расстоянии более чем 150 километров, имеют право только транспортные средства категории М3 весом более 5 тонн, рассчитанные на более чем 8 сидячих мест, которые в законодательстве определены как автобусы. При этом весь междугородний транспорт в стране теперь будет ездить только от автовокзала до автовокзала.

Автовокзалы Грузии с 1 июня обязаны получить сертификаты для продолжения работы, согласно которым на автовокзалах будут установлены электронные табло и специальные платформы для посадки, а также внедрена система покупки электронных билетов.

Сертификация автовокзалов производится в рамках реформы междугородних перевозок, которая находится в стране в активной фазе.

"Грузинской реальности система электронной покупки билетов была чужда, она есть только у индивидуальных перевозчиков. По нашей информации, Агентство наземного транспорта создает единую платформу по продаже электронных билетов, с которой мы полностью сотрудничаем. Также



будут электронные табло, как в аэропортах, которые будут показывать прибытие, отправление и задержку транспорта. Все нововведения адаптируют к безопасности и комфорту пассажиров", - заявил представитель крупнейшей сети автовокзалов "Окриба" Паата Квавадзе.

Ранее вступил в силу регламент, согласно которому водители должны получить разрешение на автомобильную пассажирскую перевозку. Также вступил в силу регламент, согласно которому водители, занимающиеся пассажирскими перевозками, обязаны проходить периодический медицинский осмотр и проверку на наркотики.

После вступления в силу сертификатов, автовокзалы будут делиться на три класса:

С автовокзалов первого класса будут осуществляться международные рейсы и/или междугородние и районные пассажирские перевозки;

С автовокзалов второго класса - внутренние перевозки, а международные - возможны только при отсутствии вокзала первого класса;

Третий класс вокзала позволяет осуществлять перевозки внутри района, а междугородние и международные рейсы возможны только при отсутствии вокзалов первого и второго класса или их недостаточной пропускной способности.

Регулярные пассажирские перевозки в границе муниципалитетов будут осуществляться по строго установленным маршрутам.

Грузоперевозки: Грузия наращивает грузоперевозки по морю и воздуху на фоне спада железнодорожного транзита. В первом квартале 2025 года морские порты Грузии значительно увеличили объемы переработки грузов, тогда как железнодорожные перевозки снизились. В то же время зафиксирован резкий рост грузопотока через аэропорты. Об этом свидетельствуют данные Национальной службы статистики страны (Сакстат).

С января по март морские порты и терминалы Грузии обработали 3,7 млн тонн грузов - на 9,2% больше, чем за ана-

логичный период прошлого года. Генеральные грузы составили 52,5% от общего объема, наливные - 28,8%, навалочные - 18,7%. В грузинские порты зашло 451 судно, из них 50,1% перевозили генеральные грузы. Число специализированных судов выросло в 2,6 раза.

На фоне оживления морской логистики железнодорожные перевозки показали спад. Всего по железной дороге перевезли 3 млн тонн грузов, что на 6,7% меньше, чем в первом квартале 2024 года. Объем транзита сократился на 8,5%, внутренние перевозки - на 35%. Одновременно на 8,5% вырос объем международных отправок из Грузии. Крупнейшими отправителями грузов по железной дороге остаются Россия (51%) и Азербайджан (23,2%). Основу железнодорожного грузопотока составляют нефтепродукты и кокс (34,5%), химикаты и пластмассы (20,6%), а также руды и минеральные материалы (17,8%).

Существенный прирост показали грузовые авиаперевозки. В первом квартале 2025 года в аэропортах Грузии обрабо-



тали 7,8 тыс. тонн грузов, включая почтовые - это на 69,6% больше, чем годом ранее. При этом 93% объема составили полные в страну грузы, 7% - отправленные за границу. Всего за отчетный период аэропорты приняли 900 грузовых рейсов, что в три раза превышает показатель аналогичного периода 2024 года.

Например, грузоперевозки из ХМАО в Грузию взлетели за год в шесть раз. Жители Югры стали чаще заказывать международные грузоперевозки, особенно в Грузию. Результаты аналитики показали, что за год среди югорчан вырос интерес к международной логистике, или перевозке личных и коммерческих грузов за пределы страны. Особенно популярно направление в Грузию. Наибольший интерес среди жителей Югры вызвало направление между регионом и Грузией - спрос на услуги международных грузоперевозок по этому маршруту в мае 2025 года увеличился в шесть раз по сравнению с маем прошлого года, - говорится в сообщении.

## Запрещен реэкспорт автомобилей и введены ограничения от "Банка Грузии"

С мая текущего года Грузия окончательно запретила производить реэкспорт транспортных средств гражданам России и Беларуси. Об этом сообщает Агентство обслуживания МВД Грузии, которое производит регистрацию машин. На горячей линии ведомства поясняют, что изменения затрагивают как легковые автомобили, так и спецтехнику - бульдозеры, экскаваторы, грейдеры, тракторы. До настоящего времени реэкспорт в Россию и Беларусь был запрещен, однако граждане этих стран могли оформлять вывоз автомобилей из Грузии в третьи государства. Теперь эта возможность исключена.



"Иностранному гражданину, будь то гражданин Германии, Америки или Казахстана, не подпадает под это ограничение. Данное ограничение распространяется на граждан России и Беларуси, они не могут осуществлять экспорт и реэкспорт в любую другую страну", - сообщает агентство.

Ранее на этой неделе информация о новых правилах реэкспорта европейских и американских автомобилей из Грузии появилась в российских СМИ. Официальных заявлений государственных ведомств по вопросу до сих пор не поступало. В РФ связывают новые ограничения с журна-

листскими расследованиями, в которых сообщалось, что Грузия используется как транзитный канал для обхода санкций. В правительстве неоднократно опровергали такие публикации. Там заявляют, что страна соблюдает все ограничения.

Введение ограничения для граждан России со стороны "Банка Грузии" (Bank of Georgia, BoG). С заявлением выступил вице-спикер парламента Илья Инджия из партии "Европейские социалисты".

"От государства, Национального банка подобных указаний не поступало. Самовольное решение со стороны банка является прямым антигрузинским делом, которое наносит ущерб грузинской экономике", - заявил Инджия, партия которого неоднократно призывала к прямому диалогу с Россией.

Депутат рассказал, что такие подозрения у него стали закрадываться несколько дней назад, когда стало известно, что американская компания BlackRock приобрела 6,1% доли в "Банке Грузии". Тем самым Инджия поддержал теорию, подробно описанную основателем "Грузинской мечты" Бидзины Иванишвили в своем последнем интервью. Суть сводится к тому, что через инвестиции в крупные корпорации (Apple, Microsoft, Google, Pfizer и др.) BlackRock якобы контролирует правительства, СМИ и глобальную экономику.



"Несколько дней назад стало известно, что компания BlackRock приобрела акции "Банка Грузии", а уже вчера узнаем, что банк ограничил своим российским клиентам трату денег", - продолжал законодатель.

Он призвал Национальный банк Грузии немедленно потребовать разъяснений от банка в связи со случившимся. Ограничения "Банк Грузии" задействовал 21 мая, они касаются клиентов-россиян. Им запрещено оплачивать товары в люксовых магазинах по всему миру на сумму свыше 300 евро, долларов или фунтов. Как пояснили СМИ, это связано с действующими санкциями ЕС против России, введенными еще в 2022 году. В частности, санкции запрещают поставки предметов роскоши в Россию, если их стоимость превышает 300 евро.

Россияне с картой Bank of Georgia, одного из крупнейших в Грузии, могут столкнуться с проблемой оплаты покупок стоимостью выше 300 евро. В клиентской рассылке говорится, что ограничения вводятся в соответствии с международными санкциями. В некоторых зарубежных торговых точках высокого класса при оплате картами Bank of Georgia на сумму, превышающую 300 EUR/USD/GBP, "возможность оплаты будет ограничена", говорится в ней. BoG просит связаться с ним в случае изменения резидентства, пишут российские СМИ.

"Bank of Georgia выполнил и продолжает выполнять требования санкций, введенных США, Европейским союзом и Великобританией", - заявили в BoG.

Ограничения по картам BoG будут работать не только в Грузии, но и в любой стране, где клиент попытается расплатиться через Visa или Mastercard. Также СМИ отмечают, что это прецедент: санкции ввели еще в 2022 году, но впервые их исполнение будет контролировать банк.

Платежные системы видят, в каком магазине человек совершил операцию, по MCC-коду продавца. Эти идентификаторы одинаковы для компаний по всему миру, то есть ограничения по картам BoG будут работать не только в Грузии, но и в любой стране, где клиент попытается расплатиться через Visa или Mastercard. Такие товары запрещено продавать как физическим, так и юридическим лицам в России или "для использования в России".

## В рамках первого этапа нового проекта

Инвестиции на реализацию инфраструктурных проектов в Международном аэропорту Батуми имени Александра Картвели составят 12,5 миллиона лари в 2025 году, говорится в сообщении компании TAV Georgia, управляющей аэропортами в Тбилиси и Батуми. По информации TAV Georgia, в планах - развитие IT-инфраструктуры и приобретение операционной техники.

"У нас запланировано несколько проектов в Батумском международном аэропорту - как на аэродроме, так и в зоне терминала. На фоне возросшего пассажиропотока важно, чтобы инфраструктура отвечала всем вызовам, дабы поддерживать высокий стандарт качества обслуживания, к которому наши пассажиры привыкли за долгие годы", - заявил технический менеджер TAV Georgia Алуда Цабаури.

В рамках первого этапа проекта расширение зоны прилета пассажиров в Батумском международном аэропорту будет завершено к осени 2025 года. Также планируется построить новое здание, кото-



рое будет интегрировано с зоной прилета пассажиров и создаст возможность размещения дополнительных офисных помещений, предназначенных для операций аэропорта и коммерческого использова-



ния. Для оптимизации очередей и повышения пропускной способности планируется расширить зону паспортного контроля в зоне вылета.

У TAV Georgia есть значительные планы на 2025 год по улучшению инфраструктуры аэропорта. Площадь стоянки самолетов будет расширена на 8 200 м<sup>2</sup>, а поврежденное искусственное покрытие - отремонтировано на площади 14 000 м<sup>2</sup>. В результате аэропорт сможет одновременно принимать девять среднегабаритных самолетов и один вертолет.

В 2025 году также запланирована реабилитация взлетно-посадочной полосы, которая включает в себя капитальный ремонт искусственного покрытия в критических зонах на площади 45 000 кв. м. Необходимость в улучшении инфраструктуры для увеличения пропускной способности возникла в связи с ростом пассажиропотока. Разница в цифрах весьма заметна как по сравнению с аналогичным периодом прошлого года, так и с периодом до пандемии.

Батумский международный аэропорт имени Александра Картвели обслужил 233,7 тысячи пассажиров и 1,1 тысячи рейсов в январе-апреле 2025 года, что на 43,7% и на 36,7% соответственно больше по сравнению с аналогичным периодом 2024 года.

## Дата

# Первой радиостанции страны присвоен статус памятника нематериального культурного наследия

Радиостанция "Радио Грузии" в день столетия со дня основания присвоена статус памятника нематериального культурного наследия, сообщили в пресс-службе Национального агентства охраны культурного наследия Грузии. "Радио Грузии" является одной из старейших радиостанций в Европе.

Сто лет назад рождение грузинского радиовещания было отмечено песней "Урмули", прозвучавшей в исполнении первой грузинской женщины-дирижера Маро Тархнишвили и ее хора. В 1935 году в эфире впервые прозвучал голос Акакия Церетели, что стало эпохальным моментом в истории грузинского радио.

Как сообщили в Национальном агентстве, радио в значительной степени играло роль института, распространяющего образование и культуру, поскольку в эфире "Радио Грузии" всегда звучала литературная грузинская речь. Информирование, просвещение и популяризация культуры в целом и грузинской культуры в частности стали основной функцией радио.

"Грузинское радио сохранило и развило свои великие культурные традиции и продолжает существовать с этими ценностями сегодня. Это единственная радиостанция, где до сих пор можно услышать классическую музыку, фольклор, радиопостановки, а также произведения грузинской и мировой литературы", - говорится в распространенном агентством сообщении.

На радиостанции по сей день продолжается запись музыкальных и театральных постановок, "Золотой фонд" пополняется новыми шедеврами, готовятся научные и культурно-просветительские программы.

Национальный банк Грузии планирует выпустить коллекционную монету в честь 100-летия "Радио Грузии", говорится в сообщении на сайте регулятора.

"Радио Грузии" - первое в Закавказье радио, начавшее вещание в 1925 году. Вещание велось с кустарно установленной станции на 120-метровой радиомачте, охватывавшей радиус до 300 км. Пробная трансляция, рассчитанная на широкую аудиторию, состоялась 23 мая. Именно этот день считается днем рождения грузинского радио. "Золотой фонд" радио - это аудиолетопись страны. До создания телевидения Грузинское радио было единственным вещателем в стране", - говорится в сообщении.

Как отметили в НБГ, выпуская в следующем году коллекционную монету, посвященную столетию радио, Национальный банк продолжает традицию вносить вклад в популяризацию важных для страны событий.

"Исполнилось 100 лет с момента первого вещания в Грузии. Грузинское радио начало вещание одним из первых в Европе. Спустя столетие мы смело можем сказать, что радио по-прежнему остается актуальным медиасредством", - заявила гендиректор Первого канала Тинатин Бердзенишвили.

По ее словам, грузинское радио хранит уникальный архив - "Золотой фонд".



"Эти исторические записи являются неотъемлемой частью культурного наследия нашей страны и памяти нации. Вот почему 100-летие радио также отмечается особым событием, когда непрерывной традиции грузинского радиовещания был присвоен статус памятника нематериального культурного наследия", - сказала Бердзенишвили.

Архивные материалы "Золотого фонда" включают миллионы записей, в том числе старинных народных песен и радиотеатра с большими традициями.

Первая запись "Золотого фонда" датируется 1913 годом, когда на граммофоне было записано стихотворение "Гантиади" известного грузинского поэта и общественного деятеля Акакия Церетели. Данная запись хронологически и по значимости является первой в грузинском художественном радиовещании, поэтому она считается первым экспонатом "Золотого фонда". "Радио Грузии" было создано при финансировании населения страны и с самого начала представляло собой компонент Общественного вещателя Грузии.

Как сообщили в Национальном агентстве охраны культурного наследия Грузии, радио в значительной степени играло роль института, распространяющего образование и культуру, поскольку в эфире "Радио Грузии" всегда звучала литературная грузинская речь. Грузинское радио сохранило и развило свои великие культурные традиции и продолжает существовать с этими ценностями сегодня.

Несмотря на развитие технологий и социальных сетей, радио по-прежнему не теряет свою аудиторию, нишу и актуальность.

В Грузии установка маломощных радиопередатчиков и приемных станций началась с 1918 года. В 1924 году в Тбилиси была осуществлена первая попытка радиотрансляции по проводам - из здания оперного театра в клуб электромеханического завода (где находилась радиомастерская) передавалась опера "Кармен".

"Золотой фонд" радио - это звуковая летопись страны, в которой хранятся записи выдающихся грузинских писателей, общественных и политических деятелей: Иване Джавахишвили, Симона Каучишвили, Акакия Шанидзе, Нико Кецохели, Галактиона Табидзе, Георгия Леонидзе, Григола Робакидзе, Вану Сараджишвили, Эроси Манджгаладзе, Верико Анджапаридзе и других. В фонде также находятся уникальные аудиозаписи известных мировых деятелей.

## Завоевал золото на этапе Кубка мира

Грузинский саблист Сандро Базадзе стал победителем прошедшего в Мадриде Кубка мира, в финале он победил турка Энвера Йылдырыма со счетом 15:8. Базадзе вступил в соревнование из Т64. Он победил соперников из Италии, Румынии и Китая. В четвертьфинале он одолел занимавшего второе место француза Патриса Себастьяна со счетом 15:9, а в полуфинале был сильнее соперника из Кореи - 15:13. Впереди у Базадзе два главных турнира года - чемпионат Европы в Генуе с 14-19 июня, а также домашний чемпионат мира в Тбилиси с 22 по 30 июля. На сегодняшний день Базадзе занимает восьмое место в рейтинге саблистов Международной федерации фехтования FIE. Весной 2024 года Базадзе был лидером мирового рейтинга.

## Этим летом перейдет в новый клуб

Грузинский вингер французского "Сент-Этьена" Зурико Давиташвили с нового сезона попрощается с командой и, вероятно, станет игроком "Страсбурга", сообщили французские СМИ. "Сент-Этьен" по итогам сезона вылетел во французскую Лигу 2. Руководство клуба приняло решение попрощаться с несколькими ведущими игроками. Среди них и Зурико Давиташвили. Решение по некоторым трансферам уже принято.

"Зурико Давиташвили - серьезный кандидат на переезд в "Страсбург" этим летом", - пишет ActuFoot. "Страсбург" серьезно рассматривает возможность приобретения Зурико Давиташвили летом", - написало издание Instant Foot.

Интерес к Давиташвили не случаен. В своем дебютном сезоне во французской Лиге 1 грузинский вингер забил восемь голов и отдал семь результативных передач. "Страсбург" по итогам сезона занял седьмое место в Лиге 1. Давиташвили перешел в "Сент-Этьен" из "Бордо" вскоре после того, как сборная Грузии завершила свое выступление на чемпионате Европы-2024 в Германии. Контракт с новым клубом был рассчитан на четыре года. Давиташвили с 2022 года играл за "Бордо". В 2018 году газета Guardian включила игрока сборной Грузии в число 60 лучших молодых игроков мира, а в начале 2020 года УЕФА включила Зурико Давиташвили в список 50 молодых талантов.

## Стал чемпионом второй год подряд

Один из лидеров сборной Грузии по футболу Отар Китеишвили во второй раз подряд стал чемпионом Австрии в составе "Штурма" из Граца. В последнем туре австрийской Бундеслиги сыграл вничью с "Вольфсбергером" 1:1 и стал чемпионом Австрии во второй раз подряд. "Штурм" набрал в сумме 40 очков и выиграл чемпионат пятый раз в истории.

В этом сезоне Китеишвили провел в чемпионате Австрии 32 встречи, забил 12 голов и сделал пять результативных передач. По итогам прошлого игрового сезона 29-летний полузащитник был признан лучшим игроком австрийской Бундеслиги. Китеишвили присоединился к "Штурму" в июле 2018 года. Контракт игрока рассчитан до июня 2027 года.

## Теперь и обладатель Кубка Франции

Грузинский вингер Хвича Кварацхелия завоевал второй трофей в сезоне - Кубок Франции, благодаря уверенной победе "Пари Сен-Жермен" над "Реймсом" (3:0). ПСЖ после победы в чемпионате Франции завоевал также и Кубок страны. Этой победой парижане также сделали подарок "Лиону", за который выступает грузинский нападающий Георгий Микаутадзе - в следующем сезоне лионцы сыграют не в Лиге конференций, а в Лиге Европы. Следующий матч "Пари Сен-Жермен" проведет 31 мая.